





En el primer aniversario de la Paz

## El significado del Alzamiento y la victoria de España

El primero de Abril de 1939 es, sin género de duda, en la historia Patria, la línea divisoria entre una época decadente que termina y otra esperanzadora y ascendente que alborea.

Para alcanzar esta meta trascendental en los destinos hispánicos ¡cuántos dolores, cuántos sacrificios, cuántas abnegaciones, qué caudal de sangre derramada, qué diluvio de lágrimas vertido, qué azarosas efemérides vividas, qué páginas más sombrías en los últimos capítulos de la España de ayer, prolegómenos de una guerra como no la presenciaron jamás nuestros abuelos, ni es presumible que puedan contemplarla los que nos sucedan!

Pero para llegar a esta encrucijada, en la que media España echóse a andar—nuevo Quijote, lanza en ristre—por los caminos de su pasada grandeza, en tanto que la otra media se perdía en el laberinto sin fin de las enmarañadas sendas que fatalmente conducían a la disolución y a la ruina de nuestro glorioso patrimonio de ayer, es de justicia poner en claro que si los antecedentes inmediatos de la catástrofe fueron capaces de originar el incendio, esos antecedentes se enlazan y eslabonan con otras causas, más lejanas si se quiere, pero en fin de cuentas las únicas que lógicamente habrían de arrastrarnos al abismo que solo los limpios de corazón y sin telarañas en los ojos del alma lograron prever, dando la voz de alarma ante la proximidad de lo irremediable.

Es muy frecuente, en los espíritus superficiales, cargar de presente la responsabilidad de lo ocurrido a la República que entre orgías y escándalos, se inaugurara el 14 de Abril, como si este fenómeno histórico pudiera darse sin que alguien le hubiera facilitado el camino. Teoría muy cómoda para hurtar las responsabilidades de aquel otro régimen coronado, que a la sombra de los principios liberales fué el padre legítimo de la República, como esta fué madre también del socialismo y comunismo en sus últimas consecuencias. Si no hay efecto sin causa los terribles efectos que a la generación presente le ha tocado vivir, por fuerza obedecen a una causa que los produjo, y esta no es otra que la herejía liberal, origen y fundamento de todas las demás herejías modernas.

Nos paramos a hacer estas consideraciones, para remachar el clavo de legitimidad del Alzamiento Nacional y para advertir que si el pueblo auténtico, el que en las altas ocasiones siente como nadie vibrar la cuerda del patriotismo, en duo armonioso con la de la fé, se lió, como suele decirse, la manita a la cabeza, rompiendo con los prejuicios estúpidos de una legalidad irrisoria y a la medida (a la medida de los malos españoles que la idearon y aprobaron) lo hizo no sólo contra la República, sino contra todo aquello que pudo hacer y de hecho hizo viable régimen tan nefasto, porque de lo contrario habría que decir que el pueblo español aborrece tan solo los efectos y se abraza y está conforme con las causas, o, como dijo Mella, levanta tronos a los principios y cadáveres a las consecuencias.

Esto supuesto, henos ya en los albores del Movimiento Nacional, mejor dicho de la Cruzada Nacional, porque la Cruz, con todo su alto significado, fué la que alumbró aquel despertar glorioso e inolvidable. Arrancad al Alzamiento ese timbre único que lo caracterizó, diferenciándolo de un simple pugilato político o de partido y habreis logrado borrar de un plumazo la historia de los tres espantosos años de guerra en que España se vió comprometida hasta alcanzar el lauro de la Victoria.

No faltan gentes que quieren olvidar las características de la Cruzada, limitándola a un simple afán de predominio de casta sobre los que se decían y llamaban republicanos, socialistas o comunistas. ¡Menguado horizonte hubiera sido éste para quebrar lanzas en una liza sin precedentes! Afortunadamente los que entonces vieron claro, siguen bien despiertos a la luz de la verdad de España, que podrá sufrir eclipses más o menos pasajeros pero que habrá de abrirse camino indefectiblemente, guste o no guste a toda la calerva de pusilánimes, agoreros y falsos profetas.

En tiempos de la contienda no faltaron también los eternos aguafiestas que dudaban del triunfo de nuestras Armas, olvidando que un pueblo no puede morir cuando de verdad se echa a la calle para defender el patrimonio de sus mayores, y más habida cuenta de lo que se jugaba frente a una horda sin conciencia, sin dignidad, sin alteza de miras, antes al contrario afanosa de barrer cuanto significase civilización, sana cultura y principios religiosos.

La guerra se ganó porque necesariamente había de ganarse. Con buenos soldados y buenos capitanes se va a donde se quiere, y en este punto nos cabe el honor a los españoles de poder ufarnos de los mandos militares que nos condujeron a la victoria y de los soldados que, con su arrojo y valentía, hicieron posible. Nunca se dió en España ejemplo como el de nuestros miles y miles de voluntarios, que, dejándolo todo, cerraron contra un enemigo superior y mejor armado, en la primera línea de combate. Los altos jefes militares necesitaban masa maniobrera (no se olvide la criminal «situación» de Azaña) y en el voluntariado la encontraron, sobrada de energías y de espíritu disciplinado. Después llegaría la hora de la verdadera organización del Ejército, máquina maravillosa, que, día a día, fué forjándose en la improvisación, pero con tal pujanza y maestría que constituye un milagro de técnica difícilmente superable.

Y puesto el ejército en marcha, dotado ya de todos los últimos adelantos, y el frente del mismo un prestigio como el del Generalísimo, la guerra se fué desenvolviendo con el ritmo que los acontecimientos demandaban, pero siempre cara a la victoria, pudiéndose decir que la guerra de los tres años fué un continuo himno triunfal en el mar, en la tierra y en los aires, señalándose páginas que igualan, si es que no eclipsan las más brillantes y gloriosas de nuestra Historia, Toledo, Oviedo, Santa María de la Cabeza, Belchite y cien nombres más hablan del temple del espíritu español, que en pleno siglo XX ha vuelto a asombrar al mundo con el viejo prestigio de su legendaria y nunca desmentida gallardía.

Tres años de continuas victorias, en los que los reveses se trocaron en triunfos incontestables; tres peldaños sucesivos en la escalinata de honor del Palacio de la paz que hace un año por esta fecha se nos abrió de par en par, con la bella perspectiva de una España mejor que todos en nuestro corazón acariciamos.

En el primer aniversario de esta efeméride gloriosa vaya nuestro vítor más ardiente y españolísimo para el Jefe del Estado y Generalísimo de nuestros Ejércitos, para los demás generales y dignísimos jefes que le secundaron y para cuantos coadyuvaron el triunfo de las armas españolas, sin olvidar a los amigos de fuera que con nosotros compartieron las fatigas de la campaña y saborearon con nosotros también las mieles de la victoria.

Encargue sus trabajos en la Imprenta de **EL CASTELLANO**

## El Orfeón Burgalés en Madrid

Segunda actuación en el Monumental Cinema

Cerrábamos nuestra edición del sábado con la noticia de la visita del Orfeón a los talleres del diario madrileño «Informaciones».

Al igual que en la casa de «A B C» nuestros orfeonistas recorrieron todas las dependencias de aquel rotativo siendo agasajados por el señor director y cuerpo de Redacción con un vino de honor. La visita ha dejado imborrable recuerdo en los orfeonistas, que no olvidarán nunca las deferencias que les han sido dispensadas.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

Ayer, a las seis y media, volvió a actuar el Orfeón en este espacioso coliseo, en unión de las masas corales de Bilbao, Zaragoza, Girona y Asturias. Huelga decir que los coralistas burgaleses dejaron bien alto el pabellón castellano.

La Escuela de Música, aneja al Orfeón, interpretó varias danzas, entre ellas «La entrada», «Los palillos», «Los aros» y la «Jota burgalesa». La masa coral cantó después escogidas obras de su repertorio que fueron largamente aplaudidas.

A las diez y media de la noche, fué la segunda actuación del día en el propio teatro. El Orfeón cantó el «Ave María», de Victoria; «Andante de la Casation», de Mozart; «Panis Angelicus», del siglo XVI, de autor desconocido; «Toda nuda burgalesa», de Beohide; «Los gigantes», del P. Otano; y «La Giraldilla», de Antonio Marcos. Todas las obras cosecharon entusiastas ovaciones.

A la exhibición de la noche asistieron los señores nacionales señores Panizo y Correa, y el jefe nacional de Educación y Descanso, don José Sáiz, el delegado de dicha institución en Burgos, señor Escudero y el administrador de la misma señor Manero.

Terminada la jornada en el Monumental Cinema los orfeonistas se reunieron en el Hotel Moderno para cenar todos reunidos. La alegría de los coralistas no es para describirla.

A los postres hicieron acto de presencia el jefe nacional de Educación y Descanso señor Sáiz y el jefe de información de «Ya» señor Villalobos, acompañados del señor Escudero. Su presencia fué acogida con grandes aplausos.

El presidente del Orfeón, señor Ruiz Covanera, agradeció al señor Sáiz las atenciones recibidas, y las facilidades que en todo momento encontró en su persona la Directiva, y el señor Sáiz contestó con unas encendidas palabras de elogio para la masa coral burgalesa a la que animó a no desmayar en el camino artístico emprendido.

Al final de la cena se organizó en el propio hotel un animado

balle, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

El señor Ruiz Covanera, interrumpió un momento el baile para anunciar a los orfeonistas que se organizará una velada artística en Burgos, a la que asistirá el propio jefe nacional de Educación y Descanso, señor Sáiz.

LA JORNADA DE HOY.

Hoy lunes, a las cinco de la tarde, el Orfeón se dirigirá a la Puerta de Alcalá, donde en su arco central se exhibe un facsimil de la Virgen del Pilar, y cantará ante la Sagrada Imagen varias composiciones religiosas.

Seguidamente recorrerá el Orfeón varias calles y plazas, en las que ejecutará algunos números de sus danzas y escogidas piezas musicales.

EL REGRESO.

El regreso del Orfeón está señalado para mañana. En el tren rápido de la tarde volverán a ver los burgaleses a su laureada masa coral, después de su actuación brillantísima en la capital de España. Solo podemos decir que jamás olvidará esta excursión felicísima, realizada a mayor abundamiento para cooperar a la celebración del primer aniversario de la liberación de la ciudad mártir, reintegrada al seno de la Patria por el empuje de los soldados nacionales.

L. G.

## En acción de gracias por la Victoria

Madrid.—En acción de gracias por la victoria, y con asistencia del Generalísimo, de su esposa, del Gobierno, del Cuerpo diplomático, jerarcas del Movimiento y autoridades, se celebró ayer mañana, en la iglesia de San Jerónimo el Real, una misa rezada y un «Te Deum», en los que ofició el Obispo de Madrid-Alcalá.

El Jefe del Estado ocupó, en el lado Evangelio, un reclinatorio. A sus lados se situaron los jefes de las Casas Militar y Civil, general Moscardó y señor Muñoz Aguilar, respectivamente, y los ayudantes. En el lado de la Epístola, se encontraba el Obispo de Madrid-Alcalá. Frente al presbitero, se colocó la esposa del Generalísimo, y a su izquierda, el Gobierno, y a su derecha, el Cuerpo diplomático, presidido por el Nuncio de Su Santidad. Detrás de ellos estaban las autoridades civiles y militares y las jerarcas del Movimiento.

## Ejemplaridad de los Hermanos Cartujos

«Bien hace el que sirve más el bien común que a su propia voluntad.»

Kemptis.

En fuga de lo terreno a lo espiritual, en evasión hacia lo contemplativo, descansadora del diario quehacer, nada superior para el burgalés (nato o por sentimiento), que la meditación, bajo los muros de la Cartuja, del ceratísimo ejemplo viviente de la caridad cristiana, como virtud excelsa, señora y reina de todas las virtudes.

No voy a pretender descubrirlos lo que es parte principalísima de lo más profundo de la vida burgalesa. Pero en medio del común afán de acertar en pro del público, ningún signo de contraste y de guía puede orientarnos mejor que el fruto de aquella meditación sobre lo que los venerados Hermanos Cartujos nos enseñan con su inmensa caridad. Pues si esta no ha de encubrir las violaciones de la justicia comunitativa, es la soja que puede aunar los ánimos y enlazar los corazones; vínculos espirituales sin los que fracasan las más perfectas fórmulas de convivencia, la verdadera unión de todos en aras del bien común.

Esta es la esencia de la ejemplarísima caridad que nuestros Her-

manos Cartujos sirven con la espléndida riquísima de su vida espiritual: Amor constante al prójimo; alivio y consuelo para sus necesidades en todo tiempo y en toda adversidad, cualesquiera que estas sean y cualesquiera que sean los tiempos. Enseñanzas para nosotros, de amor fraternal entre los hombres, sin el que la justicia social queda sin llenar e incompleta. Pues la justicia, en su humana manifestación y sujeta a la imperfección humana, dista de agotar todos los deberes para con el prójimo, siendo la caridad la única que al par que sanciona aquel vínculo espiritual de la fraternidad encuentra en lo material, importantísima misión que cumplir a la que todos en su respectivo puesto social nos debemos.

Desde el que a cada uno corresponde, aprendamos diariamente si quiera algo, en la sublime y diaria «escuela» de nuestros Reverendos Cartujos; y demosles, por ello, las más rindidas y devotas gracias, de por siempre debidas, nunca lo bastante cumplidas.

Y en nombre de los pobres, a quienes en todo momento socorren.

Al salir de la Cartuja, en un bello y santo atardecer de marzo de 1940.

José M. Lepe de la Cámara, Delegado regional de Trabajo.



## Burgos y su misión histórica

En la cercanía de estas fechas que conmemoran el primer aniversario de la terminación de la Cruzada liberadora, se agolpan en nuestro recuerdo multitud de aspectos, de episodios y estampas. También, de nostalgias.

Una de las facetas que, para muchos, han de tener irrenunciable puesto en la memoria, es la de aquellas poblaciones de la zona liberada, cambiadas también en su fisonomía de siempre. La mutación hubo que hacerla en las personas y en los escenarios. Ahora, Burgos, Salamanca, San Sebastián, y tantas capitales que constituyen los núcleos vitales de la España no sometida al yugo marxista, han recobrado su faz y su sosiego. Son como eran. Y tienen la elegancia de recordarnos, sin jactancia, la función y el papel que llenaron. Yo quiero fijarme concretamente en Burgos, que fué la capital de España. Allí se apretaron, en torno a los ejes centrales de la vida oficial española, miles de fugitivos del Madrid embudado. El problema de la ubicación no importaba. Cabíamos todos. Y no hay que apuntar el mérito en la casilla secundaria de la voluntad de acoger. En lo físico, se llegó hasta lo inconcebible. Lo que no ha de olvidarse es la disposición moral. Burgos ha sido la más espléndida expresión de la hospitalidad. Sus autoridades, sus Corporaciones, sus hombres—ese hombre sencillo de Burgos, a quien la Historia vino un día a visitar, comoviéndolo su sensibilidad y tras trocándolo su vida—se dieron cuenta de que tenían frente a sí mismos, un gran deber. Y lo afrontaron con esa sobria pulcritud de la castellanía, que convierte los sacrificios en trámites vulgares y define las gestas como actos sim-

ples de un servicio. Muchos—con visión reducida, puramente material de las cosas—sólo quisieron percibir que la aglomeración y el cambio de vida de la ciudad, produjo beneficios, aportó caudales al comercio, multiplicó ingresos en hospederías, espectáculos, y casas de comer. Es verdad. Pero ello no es óbice al justo reconocimiento de una capacidad de servir y de cumplir, que hay que dejar elogiadamente acreditada en el haber de la vieja y gloriosa capital castellana.

Hay, todavía, que apuntar un rasgo más interesante. Burgos ha sido capital. Su nombre rodó por los ámbitos de todo el mundo. Los periódicos de todos los países citaron millones de veces al «Gobierno de Burgos». Llegaron Embajadas, Misiones, Legiones de periodistas y de viajeros. Ha tenido durante un largo espacio de tiempo, fama, prestigio y popularidad. Pues bien, cuando le ha llegado la hora de su restitución al marco, a la silueta, al ambiente anterior, lo ha sabido practicar con ese gesto sencillo de los grandes señores que no pierden prestancia en los cambios de rumbo y de fortuna. Es esta, una muestra de la forma castellana—y española—de vivir. Ni envanecimientos, ni orgullos. Se cumple, se obedece, se asiste. Y cuando llega la hora de cancelar, se vuelve al ser y al vivir anterior. Burgos ha llenado una etapa nacional.

En la historia intensa y magnífica de este pasado que se cerró hace un año, tuvo su puesto. La gratitud de los españoles que por allí pasamos, no debe considerarse saldada.

FRANCISCO CASARES.  
(De «A B C».)

### Gobierno Civil

### Junta Provincial de Beneficencia

«PLATO UNICO»

### Aviso al vecindario

Se anuncia por el presente que la recaudación correspondiente al mes de MARZO, se verificará los días 2, 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de abril, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de ésta, en el Palacio de la Audiencia Territorial y en las mismas Secciones y forma que el mes anterior, advirtiendo una vez más al público que debe presentarse a efectuar el pago con el duplicado de la ficha, que obra en su poder, y que transcurridos los días señalados en este AVISO se pasará a cobrar a los morosos a domicilio con el recargo correspondiente.

Burgos 30 de Marzo de 1940.—El Gobernador-Presidente, Antonio Almagro.

### Oposiciones para Ayuntamientos y Diputaciones

AUXILIARES ADMINISTRATIVOS. Millares de plazas en toda España. Contestaciones completas el programa mínimo por don Luis Gaspar y Cereceda, Abogado, Director de la ACADEMIA COMERCIAL y de la OFICINA TECNICA JURIDICA, etc. Un volumen esmeradamente impreso de 353 páginas, 17 pesetas en las buenas librerías o enviando el importe por giro postal al autor, y 18 pesetas a reembolso. Edición limitada que se agotará pronto.

ACADEMIA COMERCIAL Sanz Pastor 18, 1.º Burgos

Apuntes para la historia de Burgos

II.—Capilla de la Anunciada en San Gil

(Conclusión)

Por los libros de rentas se ve que las tenia en Amaya, Villabilla junto a Villadiego, Villaherrando, Brúles, Barruelo, Fuenciv, Valcarlos, Santiago de la Henera, Zael, Revillagodos y Marazuelo (sic), que producían anualmente 235.610 mrs.

A la fábrica de San Gil se pagaban 21.538 mrs.

No consta en los documentos que yo poseo, si se cumplió inmediatamente la disposición del Prelado relativa a la edificación de capilla o iglesia. El patrono murió el año 1683 y se le hicieron las honras fúnebres en San Gil, y al año siguiente figura como patrono don Joaquín Melgosa, que lo era asimismo de la capilla muy antigua de los Quintanadueñas, situada frente a la puerta de la iglesia de San Román (Ms. Castillo), en 1697.

A 5 de noviembre de 1693 murió el capellán mayor, don Gabriel de Salamanca, arcediano de Lara, y legó la mitad de sus bienes remanentes a la Capilla. Le sucedió en el cargo don Ignacio Melgosa.

Este legado y el orden del Prelado sobre erección de iglesia o capilla hacen suponer, que poco después se tratara de hacer alguna obra para instalar debidamente las capellanías.

No se ocupa de la actual el señor Betolaza en la interesante «Historia y descripción del templo de San Gil» que publicó en 1914, lo cual nos induce a pensar que no halló datos sobre esto en el archivo parroquial, y los que constarían en el archivo de la Casa de Melgosa, no han llegado a mi poder.

El señor Castillo tratando de la iglesia, únicamente expresa refiriéndose a la misma, que en la entrada está la capilla de la milagrosísima imagen de Nuestra Señora del Socorro, lo cual indica que cuando escribía, 1697, no estaba aún hecha la reforma, que la adornó como ahora se halla, pues dada su solicitud en anotar lo más notable de los templos de la ciudad, hubiera mencionado las pinturas que la adornaban.

El estudio de su fábrica al exterior no acusa antigüedad; sólo se ve un agrande y tosca ventana tapiada con piedra. El interior sugiere la consideración, de la que la obra data de mediados del siglo XVII, pues la única bóveda que tiene de piedra es de crucería compuesta y molduras usadas aquí desde el siglo XVI hasta fines de aquel siglo, sigue un arco de medio punto con amplio intradós y, por último otro, cubiertos ambos de revestimiento moderno.

La reforma realizada en ella consistió probablemente en la construcción de un modesto retablo de principios del siglo XVIII, con dos columnas a cada lado de la hornacina que ocupa la imagen de madera, vestida, de Nuestra Señora del Socorro sobre alto pedestal, y sobre todo en el revestimiento de lienzos pintados al óleo, que cubren los paramentos siendo los más importantes los que ocupan los medios puntos laterales del primer tramo, donde a la derecha está representada la escena de la Anunciación en la cual, además de la Virgen que recibe del ángel la embajada celestial, intervienen dos angelitos, que decoran las cortinas de la estancia, forma nueva de presentar el misterio; a la izquierda aparece la Virgen en su Asunción, acompañada de ángeles con palmas de triunfo y rosas.

La parte inferior a uno y otro lado forma recuadros, donde se

representa a S. José despertado por un ángel acompañado de otros dos más pequeños, que hacen el mismo oficio de los anteriores, y en frente una bellísima escena figurando a la Santísima Virgen, teniendo al Niño Jesús apoyado en un globo acompañado de San Juan niño, de rodillas, con bandera del «Agnus Dei» y cordero, y de dos angelitos. Un ángel mayor corona de rosas a la Madre de Dios, que lleva en la mano una pasionaria y guirnalda de esta flor a los pies. Todos dirigen la vista hacia una cruz sostenida en los brazos por espíritus angélicos, menos un querubín que extiende su brazo derecho hacia ella, mostrándole al Niño, el cual la señala igualmente volviéndose para hablar a su madre; delicada alusión a que aceptaba el sacrificio en el santo madero. San José se halla en la penumbra.

El arco inmediato se adorna en la base con dos paneles, donde hay un ángel en cada uno, llevando un canastillo con rosas, azucenas y otras flores; sobre estos hay dos figuras de santos, una de las cuales representa a San Francisco Javier y el intradós muestra espíritus celestiales, tocando el violín y el órgano.

En la arcada exterior quedan restos de una leyenda alusiva al titular primitivo de la capilla. Dice así: Hic porta, accedite... Aquí está la puerta, acercaos...

Algunas de las figuras, como la Virgen, el precursor y ciertos ángeles son bellísimas, y recuerdan con su estilo, dibujo y colorido, la escuela madrileña; tal vez se deban a algún discípulo de Mateo Cerezo, inspirado en el arte de Carreño.

No fueron las fundaciones anotadas las únicas que nuestra ciudad debe a la caridad de esta familia. Entre ellas se destaca por su importancia la del Hospital para desamparados, que en 7 de marzo de 1599 hicieron don Pedro Fernández de Cerezo y doña Teresa de Melgosa en la calle de la Calera, junto a su casa, construida en el siglo XVI, que lo indican las labores del Renacimiento de su portada y lleva el número 25, donde han morado, en época reciente los últimos Melgosa de esta ciudad.

El mismo señor instituyó la obra pía de los 80.000 ducados, y su esposa ayudó con 5.000 a la construcción del Carmen, obteniendo en recompensa el patronato de la capilla y retablo de Nuestra Señora de la Piedad, admirable talla de Gregorio Fernández, de Valladolid.

Además de los servicios prestados por vástagos de esta estirpe en Burgos y en otras partes enumerados por Martínez Anbarro, citamos los de don Antonio de Melgosa, limosnero del Rey católico, don Ortega de Melgosa contador de S. M. en la casa de la contratación de Sevilla, don Andrés de Melgosa, que tomó parte en la jornada de Túnez, y don Antonio de Melgosa Bernádez, quien después de residir con su padre don Gaspar en Cochín, India oriental portuguesa, y de haber asistido voluntariamente en la compañía del conde de Aguilár a la guerra de Peripán, sirvió a España en el Perú.

No obstante la reconocida nobleza de esta ilustre Casa, no figura su genealogía en las publicaciones más modernas de heráldica española, defecto que quisiera suplir, algún día, D. M.

Luciano Huidobro y Serna.

Cronista de la provincia.

Segunda subasta de los materiales de casas situadas en el pueblo de Vañes (Palencia)

Se celebrará por pliegos cerrados, el día 12 de abril de 1940, en las Oficinas de la Confederación, Jefatura de la Tercera Sección, para la adjudicación en lote o separadamente de noventa y cuatro casas del pueblo de Vañes (Palencia) expropiadas para la construcción del Panino de la Requejada.

El Pliego de Condiciones que ha de regir la subasta se encuentra de manifiesto en la Oficina citada, calle de Muro número 5, Valladolid, en el pueblo de Vañes (Palencia) y en las oficinas de la Confederación en Cervera de Pisuerga (Palencia), a disposición de las personas que quieran examinarlos.

Se vende

Una máquina exprés funcionando, de dos tazas, seminueva, y 11 mesas mármol o se cambian por radio o máquina escribir.

Hilario Zorita, Bar. Meigar de Pernalental.

Aviso a los Patronos

Publicadas con fecha 2 de febrero último las normas de aplicación sobre la ley de 1.º de septiembre relativa al Subsidio de Vejez, se advierte a las empresas patronales que antes del día 20 del próximo mes de abril han de haber sido satisfechas las cuotas del referido Subsidio, para lo cual deben ser recogidos en las Oficinas y Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión los impresos e instrucciones al objeto de realizar la instrucción y pago.

El incumplimiento de esta obligación será sancionado por la Inspección del Trabajo.

Anisados y Licores AGUARDIENTES - VERMOUTH VINOS RANCOS Y GENEROSOS VINAGRES PUROS VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhóndiga Municipal y Santeder, 28-Burgos

Telegrama de Hitler al Generalísimo Franco

Berlín.—El Führer ha dirigido al Caudillo el siguiente telegrama:

«Con motivo del aniversario de la fecha memorable del primero de abril de 1939, en que la lucha liberadora emprendida por el pueblo español bajo vuestra dirección, se vió coronada con la victoria, envío a Vuestra Excelencia mis votos personales y mis cordiales saludos. Lo mismo que durante los años de lucha, el pueblo alemán se asocia ahora sinceramente a la obra de reconstrucción en la paz, que es la base de un porvenir dichoso para la nación española.—Adolfo Hitler, Führer Canciller del Reich.»

El ministro de Negocios Extranjeros, von Ribbentrop, ha enviado un mensaje análogo, al coronel Beigbeder.—Efe.

Información Militar

DESTINOS

Guardia civil.—Capitán don Julio Fernández Sancho, de la Comandancia de Burgos, a la misma.

Teniente don Enrique Martín Gil, de la Comandancia de Madrid a la de Burgos.

A fereces don Bernardo del Arco Vicente, y don Francisco Lanzas Duplas, del 19 Terceiro (Barcelona), don Constancio Ruiz Vesga, de la Comandancia de Valladolid y don Francisco Martín Muñoz, de la de Valencia Exterior, a la de Burgos.

Alférez don Francisco Plaza Barcenilla, ascendido, de la Comandancia de Burgos, a la de Oviedo.

Sargento provisional don Ignacio Tejedor Alonso, a la Comisión comarcal de Mullidos de guerra de Aranda de Duero.

Ministerio del Aire.—Se destinan con carácter provisional, al grupo central de Farmacia (Burgos), a los farmacéuticos segundos, asimilados, don Arturo Sáenz Burga y don Angel María Bizcarrondo Echevarría.

Idem al grupo central de Farmacia de Burgos, a varios brigadas de dicha especialidad.

RETIROS

Se concede el retiro al guardia primero del Instituto de la Guardia Civil, don Eusebio Rojo Olalla, de la Comandancia de Burgos, con fecha 5 de actual.

OTRAS DISPOSICIONES DEL «BOLETIN DEL EJERCITO»

Relación de oficiales admitidos para hacer los cursos en las Academias Militares que, como se indica en la Orden de 7 de febrero último, quedarán incorporados a la segunda convocatoria sin cubrir plaza.

Concesiones de antigüedad en Caballería; ascensos en infantería y Caballería y destinos en Infantería, Caballería y Artillería y Cuerpo Eclesiástico.

Varias declaraciones de disponibilidad.

C. N. S.

EDUCACION Y DESCANSO

Tarjetas-Invitaciones

Se advierte a todos los afiliados a la C. N. S. que pueden recoger sus invitaciones para los actos que organicen durante el mes de abril, el Departamento provincial de Educación y Descanso en la Tesorería local sindical, advirtiéndoles de la conveniencia de recogerlas a la mayor brevedad, por ser limitadas, dado el aforo de los teatros, donde los actos han de celebrarse.

Los actos organizados para el próximo mes de abril y a cuya asistencia da derecho la tarjeta invitación son los siguientes: Dos manifestaciones deportivas (foot-ball).

Tres sesiones de cine.

Una conferencia artística o cultural.

Por la Prensa y Radio, se dará cuenta oportunamente de las fechas en que se celebren.

Las invitaciones de carácter extraordinario para funciones especiales que se anunciarán, se recogerán previa presentación de esta tarjeta.

Se advierte que a partir del día de hoy se considerarán caducadas todas las tarjetas expedidas con anterioridad a esta fecha.

Burgos 30 de marzo de 1940.—El jefe provincial del Departamento.

Información de esta mañana

Comunicados de guerra, francés y alemán.—Crónicas militares de las Agencias oficiales Havas y D. N. B.—El «Libro Blanco» alemán es objeto de comentarios.—Estados Unidos preparan la respuesta.—Un discurso de Churchill

Comunicados de guerra

París.—Comunicado oficial de la mañana:

«Disparos de artillería en el noroeste de Bitche. Ráfagas de ametralladora sobre el Rhin y en la parte alta de Alsacia.»—Efe.

Comunicado oficial de la noche: «Durante la jornada de ayer se ha registrado una gran actividad aérea por ambas partes.»—Efe.

Berlín.—Comunicado de guerra alemán:

«Durante los días 29 y 30 de marzo ha habido numerosos encuentros entre las patrullas alemanas y francesas entre el Mosela y el Rhin. Una patrulla ha capturado a varios prisioneros en la parte norte de Sarreguemines.»—Efe

Crónica militar de Havas

París.—Crónica de la situación militar, transmitida por Havas:

«La acción de las dos artillerías ha continuado durante toda la jornada, en los mismos sectores del Saire y los Vosgos y con idéntica violencia. Sin embargo, esto no autoriza a concluir que se trata de preparación artillería para futuras operaciones, ni siquiera de carácter local. Se trata simplemente de tiros de tonico y de corrección, efectuados por «baterías móviles» que, después de haber disparado dos o tres veces, cambian de lugar para sustraerse a los tiros de contraartillería adversaria.

La acción artillería alemana ha sido especialmente viva en el norte de Bitche, donde, después de una coria preparación, sobre dos puestos avanzados franceses, intentaron los alemanes dar un golpe de mano. Estos intentos han fracasado, igualmente, en el sector de Mied. Los alemanes han dejado algunos muertos y prisioneros sobre el terreno.

Por otra parte, en la Alta Alsacia, los alemanes han continuado sus esfuerzos de propaganda pacífica, a pesar de sus fracasos anteriores. Los soldados franceses han respondido con ráfagas de ametralladoras a las arengas de los alemanes.

En los aires ha sido muy débil la actividad de la aviación, a causa del mal tiempo. En el frente se han efectuado algunos vuelos de reconocimiento, acompañados con protección de cazas. Algunos aviones enemigos han volado sobre la parte norte de Francia, y sobre las costas inglesas.

En lo que respecta a la guerra aereoval en los círculos franceses bien informados, se confirma que un barco de guerra francés ha sido atacado, en el Mar del Norte, por aviones alemanes. El navío no ha sufrido ningún daño y los agresores han sido puestos en fuga inmediatamente por la aparición de escuadrillas de protección costera.»—Efe.

Dice la D. N. B.

Berlín.—La Agencia D. N. B. transmite la siguiente crónica militar:

«Se ha registrado bastante actividad de patrullas. Durante estas acciones nuestras tropas han capturado algunos prisioneros y una ametralladora. Una patrulla ha logrado coger a un oficial, a un cabo y a cuatro soldados. La ametralladora fué capturada mientras se luchaba con una avanzada enemiga, que ha sufrido en esta acción unos diez muertos y numerosos heridos.

Las pérdidas alemanas han sido mínimas. El fuego de hostigamiento de la artillería ha sido normal, aunque un poco reforzado en algunos sectores.»—Efe.

El «Libro Blanco» alemán

Berlín.—Los periódicos alemanes continúan la publicación de los documentos del Libro Blanco. Insisten de una manera preferente en el papel desempeñado por el embajador de los Estados Unidos, Bullitt, según aparece por los documentos. Se señala que estas publicaciones han causado sensación en América del Norte.

El «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe: «Bullitt ha desarrollado una política de guerra por su propia cuenta?» Los embajadores americanos en Europa, especialmente Bullitt, han sido uno y otro día objeto de

debates sensacionales en la Cámara en la Prensa y en la Radio.

Las tentativas del «New York Times» para discutir la autenticidad de los documentos o para atenuar su significación, han fracasado lamentablemente. El mismo diario debe confesar que según la opinión de algunos medios diplomáticos americanos, Bullitt, que se halla actualmente en Washington, ha «hecho el papel de embajador pleni-potenciario», que sin aprobación del departamento de Estado, puede intervenir en asuntos de competencia de otros representantes diplomáticos.

El público americano y el mundo entero se preguntan: «¿Es que el embajador supremo Bullitt y su buen servidor Biddle han realizado en Europa una política de guerra por su propia cuenta? De lo contrario, ¿quién les ha inspirado?»

El «Völkischer Beobachter» de clara: «La publicación de los documentos secretos de Varsovia ha causado sensación en el mundo entero. Se puede decir que los citados documentos han sido los que han preparado y desencadenado la guerra. La mayor sorpresa en ellos radica en el papel que atribuyen a los embajadores de los Estados Unidos, Bullitt, en París; Kennedy, en Londres, y Biddle, en Varsovia, en los esfuerzos para cercar a Alemania.

La labor de Bullitt ha sido, sin duda, la más importante y la más nefasta de estos tres factores de guerra. Por esto no puede causar sorpresa que estas revelaciones hayan despertado enorme interés y apasionamiento en los Estados Unidos. Por todos estos testimonios se patentiza que los citados embajadores han sugerido a los Gobiernos cerca de los cuales estaban acreditados, que el Reich tenía intención de atacarlos. Las plutocracias occidentales y Varsovia han escuchado estas falsas informaciones.

Los Gobiernos inglés, francés y polaco han recogido la consigna «agresión» lanzada por los embajadores americanos y han tratado de sacar provecho de esa difamación de Alemania.

Hull ha declarado que nada sabe de estas maniobras de Bullitt, de Kennedy y Biddle. Entonces ¿quién inspiraba la política por ellos realizada?»—Efe.

Respuesta norteamericana

Nueva York.—Los Estados Unidos preparan una respuesta al Libro Blanco alemán, en los puntos relativos a los Estados Unidos y a sus relaciones con el actual conflicto.

El «New York Times», que es quien comunica esta noticia, dice que la respuesta comprenderá un análisis de los documentos, de las publicaciones, de los artículos y de las charlas por radio, que se han destinado a influir sobre la opinión pública de los Estados Unidos, a fin de separarla de las autoridades y sembrar la discordia. También se da a entender que este informe será publicado.—Efe.

Los periódicos americanos

Nueva York.—Los periódicos americanos rechazan las afirmaciones del Libro Blanco, publicado por Alemania con los documentos en-

contrados en el Ministerio de Negocios Extranjeros polaco.

El «New York Herald Tribune» dice que es un acto más de la propaganda alemana. Estima que los documentos son falsos y que tienen por finalidad desacreditar a Roosevelt ante el pueblo americano.—Efe.

Un discurso de Churchill

Londres.—El primer Lord del Almirantazgo, Winston Churchill, ha pronunciado en la noche del sábado un discurso por la radio de Londres.

El Imperio británico y la República francesa alijo—están unidos en unión indisoluble para conseguir el triunfo de sus altos fines.

Hay que esperar una intensificación de la lucha, y nosotros ciertamente no estamos dispuestos a ablandarnos en ella.

Sabemos lo terrible que es la tarea que nos hemos impuesto.

Tenemos el deber de ir a la guerra, sino también de acortarla todo lo posible.

Los barcos de todas las naciones incluso de las amigas de Alemania—afirmó—son víctimas de la guerra submarina y de minas alemanas.

Han sido destruidos cerca de doscientos los barcos neutrales y durante los últimos quince días, han sido hundidos 18 barcos neutrales y solamente un barco inglés.

Las naciones neutrales se verán obligadas a inclinarse a ayudar a la victoria de esta nación, que es la autora de tantos desastres.

Nosotros seguiremos la guerra, pero no deseamos extender la zona del conflicto.

No tenemos motivos de querrela contra los pueblos italiano y japonés, ni forma parte de nuestra política el buscar la guerra contra Rusia.

Nosotros luchamos contra Hitler y la Alemania nazi.

Hay más de un millón de soldados alemanes dispuestos a luchar al primer aviso sobre toda la longitud de las fronteras de Bélgica, Holanda y Luxemburgo. Estas naciones están pues amenazadas.

Esta es hoy la situación de Europa. Nadie puede dudar de que estamos decididos a terminar con este odioso estado de alarma y amenaza de una vez para siempre.—Efe.

El Balneario de Montejo de Cebas (Burgos),

se vende con un salto en el Ebro. Informes al dueño, en el mismo.

Una estación de engrase

con perfecta instalación, donde logrará que su coche marche suavemente, está a su disposición en

GARAGE ESPAÑA

SAN PABLO, 5.—TELEFONO 2241. BURGOS

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

Aguarón

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18. BURGOS

¡GANADEROS!

Tratamiento eficaz de la Distomatosis Hepática (Mal del hígado) (PAPERA)



Registrada en el Instituto de Biología Animal con el núm. 704

Cajas de 12 y 25 cápsulas 10 y 20 ptas. (Impresos incluidos).

Venta en farmacias o pidanlas directamente a

Laboratorio LAFONT ANIÑON (Zaragoza) Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España

# Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

CIRCULAR NUMERO 63

Formación de los padrones de Combatientes y Ex-Combatientes de Abril y meses sucesivos.—El impuesto continúa vigente.—Inspección acerca del mismo

La Dirección General de Beneficencia y Obras Sociales, en oficio Circular núm. 13.558, de fecha 14 del actual comunica a esta Comisión Provincial lo siguiente, en relación con la formación de padrones de ex-combatientes a partir de 1.º de abril próximo.

El artículo 4.º apartado e), del Decreto de 16 de mayo de 1939, establecía que los beneficiarios del Subsidio a los Ex-Combatientes cesarían cuando aquellos se hubieran disfrutado durante cuatro meses sucesivos. El día 7 de octubre del mismo año, al modificar este precepto, elevó a seis meses aquel plazo, y, por último, el de 21 de diciembre pasado, decreto su ampliación hasta 31 de marzo actual.

Próximo a expirar aquel plazo y para que no ofrezca dudas de ningún género la aplicación del último de los Decretos citados, la eliminación de beneficiarios ex-combatientes de los padrones se llevará a cabo en las fechas que se indican a continuación:

En 31 de Marzo actual los reemplazos de 1927 a 1931, ambos inclusive.

30 de Abril siguiente, los reemplazos de 1932 a 1935, id. id.

31 de Mayo los reemplazos de 1936.

30 de Junio los reemplazos de 1932 y 1933 de Marina.

31 de Julio el reemplazo de 1937

31 de Octubre el reemplazo de 1938 (primer semestre).

A partir del próximo mes de Abril, las Comisiones Provinciales y Locales tendrán la inexcusable obligación de hacer constar en los padrones el reemplazo a que pertenece el beneficiario, sin cuyo requisito no deberán ser aprobados aquellos.

Al efectuar el pedido de fondos para el mes de Abril, se consignará el número de subsidiarios que han causado baja e importe a que ascienden los subsidios. Igual requisito se cumplimentará en meses sucesivos.

Recordando a los Jefes de las Comisiones la obligación ineludible

que tienen de velar por el cumplimiento riguroso de lo ordenado en la presente Circular, en defensa de los intereses que se les tiene confiados y para que la justicia se cumpla con toda rectitud.

Con el fin de que las Comisiones Locales apliquen debidamente lo dispuesto en el oficio-Circular anteriormente transcrito; para dejar resueltas por anticipado posibles dudas aunque infundadas consultas respecto a la vigencia de la legislación del Subsidio a familias de los Combatientes que continúan en filas por no haber correspondido aún el licenciamiento de sus respectivos reemplazos, y para que el público en general y los industriales y comerciantes en cuyos establecimientos se venden artículos o se realizan servicios sujetos al impuesto, no se aventuren a juzgarse menos responsables u obligados que hasta el presente por lo que respecta al impuesto del Subsidio, alegando como pretexto para ello la circunstancia de que el Estado comienza a liquidar sus compromisos con los ex-Combatientes, por lo que afecta al Subsidio, con efectos de 31 de Marzo actual; esta Comisión Provincial juzga necesario publicar las siguientes Instrucciones.

### PADRONES DE COMBATIENTES.

Primera. Los padrones de Combatientes del mes de abril y meses sucesivos continuarán formándose por las Comisiones Locales de esta provincia con arreglo a las normas que han regido para los de meses anteriores, es decir, de conformidad a lo dispuesto en las Instrucciones 4.ª y 5.ª de la Circular 54 de esta Provincial (Suplemento del B. O. de la provincia del 4 de Noviembre de 1939) y aplicando igualmente la Circular número 57 (Suplemento del mismo Boletín correspondiente al 7 de diciembre último).

(Continuará)

# El Castellano Notas de la Alcaldía Las fiestas de la Paz en Burgos

El primero de abril hará un año en que el Caudillo (q. D. g.) anunció al mundo desde Burgos: «La guerra ha terminado».

Fue el único parte de la guerra que firmó S. E. y autorizó desde Burgos.

La fuerza de las armas había alcanzado la plenitud de sus objetivos militares. El cañón dejó de oírse y se enseñoreó de España. Todos los españoles bien nacidos tienen que agradecer al Dios de las Victorias, al Caudillo y al Ejército el esplendor de la Nación y Burgos, donde la guerra se respiró mirando a la paz y desde donde se irradiaba la confianza en el éxito, despreciando las vergüenzas, egoísmos y traiciones más encanalladas de los que hoy se dicen amigos de España, habrá de celebrar tan fausta fecha con la santa y entusiástica alegría de un bien recibido regalo con la sangre de los que en el cielo viven en supremo recompensa de su heroísmo.

La Alcaldía ruega al vecindario engalanar sus residencias y su mayor súplica es que en el día de mañana, cuando la bandera desfile por las calles de la ciudad, no olviden que ella fué el sudario de muchos hijos de Burgos, que es la Señora de España y el guión de los triunfos del Caudillo victorioso elegido por Dios para salvar a una Nación despreciada, vilipendiada y... hoy admirada y respetada por el mundo.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento se dará comida extraordinaria en Auxilio Social, Hospital y Casa Refugio de San Juan, y Comedor de San Lesmes.

También a los soldados de la guarnición les serán repartidas cajetillas de tabaco.

A las cinco de la tarde la oficialidad de las unidades militares será obsequiada con un vino de honor en el Palacio Provincial por la Excmo. Diputación y el Excmo. Ayuntamiento.

La misa de campaña tendrá lugar en el Paseo de la Isla a las once de la mañana, siendo entregada el regimiento de Infantería núm. 22. San

Marcial la bandera donada por la Excmo. Diputación, actuando de madrina la distinguida dama doña Dolores López-Pinto y G. de Sevilla, siendo bendecida por nuestro Reverendísimo Prelado, testimoniándose también a los Jefes de las demás Unidades el cariño, admiración y agradecimiento de la ciudad y la provincia en sentido oficio que significará en su día los escudos de Burgos y la provincia enlazados, coronando el último parte de la guerra, todo orlado con la leyenda reconocedora de valor y heroísmo del Ejército.

A las diez de la noche se celebrará en el Puente San Pablo una magnífica sesión de fuegos artificiales, cooperando las bandas militares al regocijo popular con alegres conciertos musicales.

—(6)—

La Alcaldía ha recibido del Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la Provincia, Delegado jefe de Abastecimiento y Transportes, un donativo de dos mil pesetas con destino al Hospital y Casa Refugio de San Juan.

La Alcaldía se complace en hacer público el testimonio de agradecimiento al señor Almagro, que es el de la Corporación Municipal y el de los pobres acogidos en los Establecimientos benéficos.

30 de marzo de 1940.

### Academia de Ingenieros

En el salón de actos de esta Academia se celebrará el día 1.º de abril, a las seis de la tarde, una fiesta conmemorativa de la Victoria.

Agradecemos al señor Director, Profesores y alumnos la invitación para asistir al acto.

# Información de la tarde del sábado

Comunicados de guerra.—El alemán da cuenta del ataque aéreo a un convoy británico.—El libro blanco alemán recoge documentos importantes descubiertos en el antiguo Ministerio de Negocios de Varsovia.—Las autoridades norteamericanas no les conceden valor alguno. La política en los Balcanes y Turquía.—Comentarios al discurso de Molotov.

### Información nacional

## Obreros sepultados en el pozo de una mina

Las «mocidades» portuguesas en el Alcazar

Madrid.—El subsecretario de Educación Nacional de Portugal, el comisario general de las «Mocidades» de este país, el diputado de la Asamblea Nacional Lusitana don Fernando Feite, acompañado del jefe nacional del S. E. U. y de otras autoridades españolas han visitado esta mañana las gloriosas ruinas del Alcázar de Toledo, haciendo calurosos elogios de sus defensores.—Logos.

### Por la liberación de Madrid

Madrid.—Para conmemorar el primer aniversario de la liberación de Madrid, mañana domingo celebrará el Obispo de Madrid-Alcalá una misa en la iglesia de San Jerónimo y después se cantará un solemne Te Deum en acción de gracias, con asistencia de las autoridades civiles, militares y del Movimiento.—Logos.

### Bodas de oro de una Religiosa

Cartagena.—Hoy celebra las bodas de oro de su profesión religiosa la Superiora del convento de las Siervas de Jesús, Sor Eloísa Estenaga.

Con tal motivo se celebró una misa solemne en el convento, a la que asistieron las autoridades, recibiendo multitud de felicitaciones la referida religiosa.—Logos.

### Consul condecorado

Barcelona.—El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro de la ciudad, al cónsul de Italia en esta capital, por los relevantes servicios prestados a España.—Logos.

### Traslado del cadáver del escritor Salaverria

Madrid.—Esta mañana a las diez ha sido trasladado el cadáver del ilustre escritor Salaverria desde la casa mortuoria a San Sebastián, donde recibirá sepultura.

Presidían el duelo la Asociación de la Prensa madrileña y familiares del finado.

Sobre la carroza fúnebre figuraban numerosas coronas. En la comitiva figuraban varias personalidades, entre ellas el general Millán Astray. En la iglesia de la Concepción se rezó un responso y acto seguido el cortejo se puso en marcha con dirección a San Sebastián. Acompañan al cadáver la viuda del ilustre escritor, sus hermanas y el hijo político.—Logos.

### Obreros sepultados en un pozo de una mina

Turón.—Durante la noche, las brigadas de salvamento han prosseguido sus trabajos en el pozo de la mina de Santa Bárbara, en

el que se ha ocasionado un hundimiento a causa de la explosión de grisú. El accidente ocurrió a las cuatro y media de la madrugada del viernes.

El ingeniero jefe de la mina y el director de las Ulleras de Turón, dirigen los trabajos de salvamento que se hacen con gran dificultad, porque la fuerte explosión destruyó todos los puntos de apoyo de la galería.

Hasta el presente, solo se ha podido retirar el cadáver de una muña destinada al arrastre de vagonetas.

Los técnicos dicen que los trabajos de salvamento durarán todo el día de hoy, quedando pocas esperanzas de salvar a los obreros, en caso de que no fallieran al ocurrir la explosión. Todas las Empresas vecinas cooperan al salvamento.

El accidente ocurrió después del relevo de la noche. De ocurrir por la mañana, la catástrofe hubiera tenido proporciones gigantescas.

Se ha salvado el vigilante de la galería, que pudo ocultarse en un recodo de la misma.—Logos.

### Información del Extranjero

#### Comunicados de guerra

París.—En los Vosgos, y al Oeste del Sarre, violento fuego de Artillería por ambas partes. En la región del Sarre, elementos de reconocimiento enemigo fueron rechazados por el fuego francés, habiendo tendido una emboscada con éxito a los soldados alemanes. El enemigo abandonó varios muertos sobre el terreno.—Efe.

Berlín.—En el frente Oeste han sido rechazados varios ataques de los destacamentos de exploración enemigos. A pesar del mal tiempo, la aviación de reconocimiento alemana continuó sus vuelos hasta última hora de la tarde sobre el Mar del Norte y las costas occidentales de Inglaterra y Francia.

En uno de los vuelos, fué atacado un convoy mercante enemigo al Norte de Plamborolen Head. Un crucero que escoltaba al convoy, resultó averiado, un barco mercante hundido y otro alcanzado por las bombas. Un avión alemán no ha regresado a su base.

En el frente Oeste, combates aéreos entre los cazas alemanes y franceses.

Tres aviones enemigos resultaron totalmente averiados que hubieron de aterrizar forzosamente detrás de las líneas enemigas. Un avión alemán de coza fué derribado.

Un submarino alemán que navegaba por el Mar del Norte, encontró a un avión de reconocimiento que flotaba sobre las aguas. Este aparato se dió por perdido hace unos días y aunque se ha hundido, la tripulación ha sido salvada por el sumergible.—Efe.

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos**  
 DELEGACION DE LA UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS  
 Oficinas de nuestras minas de Castilla (Burgos)  
 AHONOS MINERALES Domicilio social: OROSA, 2.—BILBAO  
 Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.  
 DIBECCION Postal: Apartado, 167  
 TELEFONOS: 6EINCO  
 REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
 Muerte del Rey, 18 Teléfono: 3118 BURGOS

# ANUNCIOS ECONOMICOS

**Compras y Ventas**  
 Se venden dos máquinas de coser «Singer» industrial y familiar respectivamente. Santocildes 4, 2.º.

Se venden dos vacas holandesas de leche. Diríjase al señor Veterinario de Santa María del Campo.

Se compran colmenas movilizadas a buen precio. Informes, General Mola 9, segundo izquierda.

Se venden muebles de comedor, coche de niño y cuna. Bailén 1. (Barriada Militar).

Sidra Champán y Comestibles siempre existencias. Pedidos depósito, Viuda Ignacio Palacios, Burgos.

Vendo finca labor, mitad regadío, 250 fanegas, en Gibraltón (Huelva) esta daría facilidades pago o arrendaría este año para patatas. Hermilio Ortega, Torrijos, 37, Madrid.

Vendo fincas rústicas labor 400 fanegas en Villanueva Campo (Zamora). Hermilio Ortega, Torrijos 37, Madrid.

Vendo coto encinas, viñedo, labor 170 fanegas en Villalpando (Zamora). Hermilio Ortega, Torrijos, 37, Madrid.

Compra venta de mueble usados y botellas. Llana de Afuera 7.

COMPRARIAMOS diferencial y carcasa de la misma y un tambor trasero para coche Morris 8 H. P. modelo 1935. También un cigüeñal para camioneta Ford 18 H. P. modelo 1931. Diríjase: apartado número 88, Burgos.

Se vende aparato de luz 2 bombos y hermoso espejo, de 4 a 6.

Duque de la Victoria 16, segundo.

Motor Trifásico. Se vende de 1 1/2 H. P. Informes: Delegación Provincial Sindical.

**Varios**  
 DESTINOS. Hay 12.000 para excombatientes activo, licenciados, viudas, mutilados. Ayuntamientos, Diputaciones, Estancos, Loterías, gasolineras, Correos, Telégrafos, Prisiones, Juzgados, Concursos, Oposiciones todos los Ministerios, Guardia Civil, Carabineros, Plazas Administración civil, oficiales provisionales y complemento, LA PATRIA, periódico nacional, remite vacantes, adjudicaciones y la nueva ley con formularios. Suscripción: seis pesetas trimestre. Giro postal anticipado. Redacción: Santa Engracia 24, Madrid.

«Carbón Mineral y Vegetal»  
 Lena, Asturias, Sorlin, Casa del Río, Nuño Raura 10, Teléfono 22-44.

**Ofertas y colocaciones**  
 «El art. 6.º del Decreto de 10 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que solicitan.  
 Los patronos que figuran en esta sección, antes de solicitar el anuncio acudirán a dicha Oficina, donde se establecen los servicios disponibles del oficio que interesan.  
 Los anuncios se han solicitado y presentados como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 11 de Octubre de 1939, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.»

Se necesita muchacho de 14 a 16 años, con un año de práctica de Mercadería. Informes en la oficina de Colocación.

**Arriendos y hospedajes**  
 En casa particular se desea una persona formal y estable. Informes en esta Administración.

**PARA LAS SEÑORAS**  
 queda abierto, a partir del día 2 de abril, el servicio de  
**PEINADOS «ONDUL»**  
 Permanentes - Tintes - Manicura  
 Carnicerías, 3, 1.º.—Burgos.

**Caja de Ahorros Municipal de Burgos**  
 Fundada el 11 de junio de 1926, bajo el Patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento, e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial.

**Intereses que abona:**  
 En libretas ordinarias. . . . . 2 por 100 anual.  
 En imposiciones a plazo 6 meses 2'50 por 100 »  
 En imposiciones a plazo de 1 año 3 por 100 »  
 En cuentas corrientes a la vista. 1 por 100 »

**Capital de imponentes**  
 En 31 de diciembre de 1938. . . . . 33.919.870'33 ptas.  
 En 31 de diciembre de 1939 . . . . . 36.254.645'69 »

**CUARTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR**  
**D. Vicente Frauca Ibarra**  
 Intendente general en situación de reserva que falleció el día 2 de abril de 1936 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. R. D.)  
 Su viuda, hijos, nietos y demás familia  
 Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que mañana martes 2 de abril, se celebren en la capilla del Santísimo Cristo (Inclusa en la S. I. C. B. M.), de media en media hora, desde las siete hasta las doce, ambas inclusive, y la de nueve y media en la capilla de las M.M. Reparadoras, así como la Exposición del Santísimo Sacramento en la misma capilla.

Burgos 1 de abril de 1940.

**El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

**INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO**

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

**Venta en Farmacias**  
 Al precio de pesetas 5'05 (Timbres incluidos)



**GARAGE ELECTRICO**  
 SERVICIOS - REPUESTOS - ELECTRICIDAD  
 34 - SAN PABLO - 34

## VIDA LOCAL

### Hallazgo de importantes documentos diplomáticos

Berlín.—La Prensa comenta ampliamente el descubrimiento de importantes documentos en el antiguo ministerio de Negocios de Varsovia, documentos publicados en forma de Libro Blanco, y que son de una importancia excepcional para conocer la historia que precedió a la guerra entre Polonia y Alemania. Las acusaciones alemanas contra los causantes de la guerra, se ven confirmadas por la publicación de dichos documentos.—Efe.

### El discurso de Molotof en Finlandia

Helsinki.—El discurso de Molotof ha sido recibido con interés, si bien los círculos autorizados no se muestran satisfechos de la afirmación acerca de las relaciones finno-soviéticas, que según Molotof se desarrollarán de un modo satisfactorio.—Efe

### Un discurso de Reynaud

París.—El presidente del Consejo pronunciará esta noche a las doce un discurso por radio dirigido a los radioescuchas americanos.—Efe.

### Fallece un ministro inglés

Londres.—Ha fallecido el ministro de la Marina mercante John Gilmor.—Efe.

### Los aviones alemanes derribados

Londres.—Se declara que los aviones derribados en la costa inglesa desde el comienzo de la guerra suman ya 49.—Efe.

### La guerra no se extenderá al sudeste europeo

Londres.—El corresponsal del "Times" en Stambul, examina la situación en los Balcanes y estima que la impresión dominante en la capital turca y en la de los países balcánicos, es que la guerra no se extenderá al menos por ahora, al sudeste europeo.

Hace constar que Turquía sigue con interés la política de Italia en los Balcanes porque teme que Italia quiera extender su influencia a toda la península balcánica, estando decidida a oponerse a esta ambición.—Efe.

### La política ruso-germana

Berlín.—La Prensa reproduce ampliamente el discurso de Molotof. El "Berliner Boersen Zeitung", dice que no puede quedar duda alguna de que Alemania y la URSS lejos de una política oportunista de escasa duración, siguen unidas para cumplir las exigencias vitales y económicas comunes.—Efe.

### En Nueva York niega veracidad al hallazgo

Nueva.—Un despacho de Berlín alude al hallazgo en el ministerio de Negocios de Varsovia de determinados documentos, varios de los cuales se refieren a la actitud de los Estados Unidos antes de la guerra entre Polonia y Alemania, y en los que, se menciona a Bullitt y Roosevelt.

La publicación de estos documentos es considerada en los círculos oficiales norteamericanos como una maniobra alemana.

El Secretario de Estado ha facilitado un comunicado referente al Libro Blanco alemán en el que se insertan dichos documentos, pretendiendo convencer al mundo de las relaciones entre los diplomáticos polacos y americanos antes de la guerra. Tengo que afirmar, lo más categóricamente posible—dice el secretario de Estado—que ninguno de mis colaboradores ni yo, hemos tenido conocimiento de estas relaciones y entrevistas a las que aluden los documentos y a las que no concedemos ninguna autenticidad.—Efe.

### Daladier conferencia con Gamelin

París.—Daladier, ministro de la Defensa Nacional, ha conferenciado esta mañana con el generalísimo Gamelin, con el almirante Darlan, con el jefe de Estado Mayor y con el general Vuillemin, comandante en jefe de las fuerzas aéreas. Examinaron la situación militar y las distintas cuestiones que se han de estudiar en la reunión del Consejo de Guerra.—Efe.

### El discurso de Molotof, en París

París.—Solamente "Le Petit Parisien" comenta el discurso de Molotof. El resto de la Prensa lo publica sin concederle importancia. El citado diario juzga que el discurso es un cúmulo de enormidades que constituyen únicamente un programa para los sordos y ciegos del Krogemlin.—Efe.

### El discurso en Londres

Londres.—El discurso de Molotof ocupa lugar destacado en las primeras planas de los periódicos, los cuales hacen destacar especialmente la afirmación de que la URSS permanecerá neutral. Algunos comentaristas quieren ver en esto un fracaso de las esperanzas alemanas y llegan a entrever un cambio radical en la política de Moscú.—Efe.

### Combate de boxeo

Nueva York.—El campeón del mundo de los pesos pesados Luis ha vencido por k. o. técnico al segundo asalto a su contrincante John Paychek, en el combate que tuvo lugar anoche en esta capital.—Efe.

### Avión alemán derribado

Londres.—Anoche fué visto un avión alemán a lo largo de la costa inglesa. Un barco divisó una gran mancha de aceite sobre las aguas, pero no encontró los restos del avión.—Efe.

### Los barcos mercantes noruegos

Estocolmo.—A partir de hoy, los barcos mercantes noruegos irán escoltados por unidades de guerra a lo largo de la costa.—Efe.

### Funerales por el profesor Branly

París.—Esta mañana se han celebrado en Notre Dame solenes exequias en sufragio del alma del sabio profesor Branly. En la fachada del templo ondeaba una bandera negra. Parte de la fachada se encuentra protegida por sacos de arena.

Después de la ceremonia religiosa a la que han asistido una comisión del Gobierno, autoridades y familiares del difunto. El ministro de Educación en nombre del Gobierno pronunció un discurso en el que puso de manifiesto el duelo de Francia por la desaparición del eminente hombre de ciencia.—Efe.

### Información alemana desmentido

Londres.—El ministerio del Aire desmiente la información alemana según la cual algunos pilotos ingleses habían sido interrogados por los Tribunales a causa de haber redactado falsos informes sobre supuestos éxitos aéreos y declara que jamás se ha constituido ningún Tribunal para estas investigaciones.—Efe.

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Habiéndose solicitado por extravío duplicado de las libretas ordinarias números 5.757 y 6.767 de que son titulares, respectivamente, don Nicolás Alonso Duque y don Sebastián Amorell Pídrago, con saldo de 464,34 pesetas la primera y 624,18 la segunda, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de esta inserción en "Diario de Burgos" y EL CASTELLANO, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando esta Caja exenta de toda responsabilidad.

Burgos 30 de enero de 1940.—El Director-Gerente, D. Oyuelos.

### Tribunales

#### SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre homicidio por imprudencia temeraria, seguida contra José Rodríguez Rodríguez, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de diez meses y un día de prisión menor, accesorias, costas e indemnización de diez mil pesetas a los herederos de Vicente Arce Amo.

#### Lea Ud. "El Castellano"

## El Orfeón Burgalés en los talleres de "A B C"

Madrid.—A las cinco de la tarde, y presidido por el señor Ruiz Covarera, Directiva y Director, maestro Amorell, ha visitado el laureado Orfeón Burgalés los talleres del rotativo madrileño "A B C". Fué recibido por el Director señor Loredana, redactor jefe y personal de la Casa, que hicieron los honores a los orfeonistas. El Orfeón recorrió las dependencias de la casa "A B C" y en la sala de máquinas presenciaron una de las tiradas del periódico. En él paillo andaluz interpretó el Orfeón dos canciones burgalesas y las danzas "La Canastilla", "Los paillos" y "Sola Burgalesa", siendo muy aplaudido. Después y al pie de la lámpara en que

están inscritos los nombres de los obreros de "A B C" asesinados por los rojos, cantó el "Cara al Sol" y el "Himno Nacional". Un fotógrafo de la Casa impresionó varias placas. Todos los orfeonistas se mostraron encantados de la visita a los talleres del gran rotativo y están sumamente agradecidos a las deferencias del señor Director y personal de Redacción y talleres. A las seis y cuarto el Orfeón en pleno, con su Directiva a la cabeza, se ha trasladado al periódico "Informaciones". La excursión proyectada para mañana a El Escorial, ha sido suspendida. L. O.

## Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

### Delegación Provincial de Burgos

#### REPARTO DE ACEITE Y CAFE EN LA CAPITAL

A partir del próximo día 5 del entrante mes, se hará un reparto de ACEITE Y CAFE, en esta Capital, empleando los cupones 7 y 8, con contraseñas distintas a las empleadas en los repartos en que fueron utilizados anteriormente.

Esta distribución terminará el día 20 del mismo mes y los tipos de ración serán:

- ACEITE, UN KILO POR RACION.
- CAFE, CIEN GRAMOS POR RACION.

Los detallistas del ramo de colonias deben presentarse en estas Oficinas con la mayor urgencia posible, para hacerse cargo de las

autorizaciones correspondientes, a fin de que puedan retirar de los almacenes de esta Capital las cantidades que les sean precisas para atender a este reparto, las cuales han sido fijadas por esta Delegación con arreglo al número total de raciones que tiene que repartir cada detallista.

Este reparto se entiende, en lo referente al aceite, tanto para las Tarjetas familiares como para las de Colectividades; y en cuanto al café, solamente para Tarjetas de carácter familiar.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 30 de Marzo de 1940.—El Secretario Provincial, J. F. de Astor.

### Delegación Regional de Trabajo

#### Régimen laboral del próximo día 1.º de abril, fiesta de la Victoria

El próximo día 1.º de abril, Fiesta de la Victoria, en cumplimiento de las órdenes expedidas de la Superioridad, y de acuerdo con las del Excmo. Sr. Gobernador civil, será festivo a efectos de trabajo, durante la media jornada de la mañana.

La jornada de la tarde será laborable, excepto para aquellos trabajadores que estén invitados a los actos que se celebren, a los que las Empresas concederán los procedentes permisos.

Tanto aquellas horas de la mañana como estas últimas especialmente concedidas, serán recuperables. En todo lo demás regirán durante la mañana las excepciones acostumbradas previstas en la Ley de Descanso dominical.

A todos los restantes efectos es fiesta meramente oficial conforme a lo determinado en el artículo 6.º de la orden circular inserta en el Boletín Oficial de la provincia número 64 del 16 de marzo corriente.

Burgos 30 de marzo de 1940.—El delegado regional de Trabajo, J. Lepe, V.º B.º, el Gobernador civil, A. Almagro.

### Junta Provincial de Protección de Huérfanos del Magisterio

Queda abierto el pago en el sitio de costumbre, de las pensiones correspondientes al actual primer trimestre del ejercicio.

Se encarece a las familias perceptoras la rapidez del cobro para que termine en la primera decena del mes entrante, y pueda así enviarse la cuenta a la Junta central prontamente.

### Ayuntamiento de Burgos

Con motivo de celebrarse el próximo día 2 de abril la festividad de San José, tendrán lugar en el Cementerio y hora de las diez y media de la mañana los actos religiosos acostumbrados, a los que asistirá una representación de Ayuntamiento.

### Toma de hábito

En la Iglesia de RR. MM. Calatravas tuvo lugar el día 25 de los corrientes la ceremonia solemne de recepción del santo hábito de la Orden por Sor Josefina Rodríguez Ruiz.

Siempre resulta simpático este acto, pero en estos momentos de reconstrucción espiritual de España, cuando vemos volar al claustro a tantas almas predilectas del Corazón de Jesús, nuestra fe y esperanza en nuestro futuro de grandeza se reconforta. Y más si se trata de una Orden tan caballeresca y de raigambre tan profunda en nuestra Patria. El acto estuvo rodeado de una numerosa concurrencia en la que destacaban todos sus familiares. El digno confesor de la Comunidad, don Francisco Martínez Bedoya, expuso con gran elocuencia el sentido de la vida religiosa. De madrina la distinguida señora doña María Jesús Gómez de Casas y en su representación doña Gregoria García de Casas.

A todos nuestra más ferviente enhorabuena, y en especial a la ilustre Comunidad de Madres Calatravas, de esta ciudad.

### Delegación de Hacienda

Señalamiento de pago a las clases pasivas.

Día 2, Jubilados de todos los ministerios, cesantes y excedentes; cruces de la clase de tropa y Clero Catedral; Clero Conventual y Clero Parroquial en haberes atrasados.

Día 3, Montepío Militar.

Día 4, Montepío Civil y Remuneratorias.

Día 5, Generales, jefes y oficiales retirados de Guerra y Marina por edad y por los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Día 6, Tropa mensual y clases de segunda categoría retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931.

Días 8 y 9, Todas las nóminas, habilitados y retenciones.

### Notas de Sociedad

#### BODAS.

Esta mañana, en la parroquia de San Leemes y en el altar de la Virgen Milagrosa se han unido en matrimonio la agraciada señorita Natividad Marroquín Serrano hija de los propietarios don Félix y doña Cipriana (vecinos de Calzada de Bureba), con el simpático joven Arturo Busto Martínez, hijo de don Daniel Busto y doña Modesta Martínez, honrados labradores de Berzosa de Bureba.

Bendijo la unión matrimonial y celebró la Misa de velaciones el culto párroco de Berzosa de Bureba, don Carlos Alonso.

Los numerosos invitados en número de 50 fueron obsequiados en el Hotel España con un espléndido lunch servido con el esmero que distingue a su dueño don Nazario González.

Los nuevos desposados a quienes deseamos muchas felicidades en el nuevo estado, han salido para Bilbao y varios poblaciones del Norte. Que lleven feliz viaje y reciban nuestra cordial enhorabuena.

En la Parroquia de Santiago iclusa en la S. I. C. M., se ha celebrado hoy el matrimonial enlace de la señorita Julia García Pérez con el joven Etxiquilo Alonso.

Bendijo la unión el Dr. don José Ortega Alonso, Secretario de Cámara y Tesoro de la S. I. C., actuando de padrinos la señorita Eufrosina Amo y Julian Agullar.

Los novios, familiares e invitados se reunieron en fraternal banquete en el acreditado Restaurant Fornos donde fueron espléndidamente servidos según costumbre de la Casa.

#### Restaurant Fornos

Amplias habitaciones. Especialidad en banquetes para bodas y bautizos.

### NECROLOGICAS.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña María Pilar Dominguez Gonzalo, reiteramos nuestro sentido pésame a su apenado esposo don José Ilfigo Bravo, hijos, madre, hermano y demás familia.

Ayer viernes falleció en esta Ciudad, la señorita Emilia Gallo Sánchez y su entierro ha tenido lugar esta mañana con numerosa concurrencia.

Reciben su afilida madre, doña Juana Sánchez (viuda de Gallo), hijos Jesús, Felisa, Mariano, Francisca y Felipe y demás familia nuestro sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

### Noticias varias

Don Jesús Pinedo y familia, ante la imposibilidad de hacerlo individualmente dan las gracias a cuantos se interesaron por la salud de su madre política, doña Angela R. de Dulanto, fallecida el día 12 del corriente y asistieron al funeral y entierro. Las misas Gregorianas por la finada han dado comienzo en la Parroquia de San Cosme, a las ocho y media en el altar mayor.

Antigua Sociedad Española aseguradora de Accidentes en general con interesante cartera en la capital y provincia en periodo de reorganización acepta ofertas para su Delegación, máxima reserva. Escribir J. L. anunciante Castellano.

### Columna Religiosa

#### SANTORAL DEL DIA

Día 2, martes, San José, Esposo de la Santísima Virgen. Rito doble de primera clase; color blanco. Misa propia; oración 2.ª (en misas privadas) de San Francisco de Paula. Gloria y Credo. Se omite el Gradual y Tracto y en su lugar se dice Aleluya, Aleluya, etc., etc.

## Coñac Terry

### CATEDRAL

Martes día 2.—Festividad del Patriarca San José. A las nueve y media dará principio el coro y seguidamente misa solemne, cantada por la Capilla.

—Capilla de San José.—A las ocho y cuarto del martes misa de comunión, oficiando el Capellán Mayor don Pedro Riaño.

RELIGIOSAS BENEDICTINAS DE SAN JOSE.—Jubiléo de las Cuarenta Horas los días 1, 2 y 3.

Todos los días, a las ocho y media, exposición. A las diez misa solemne precedida de Tercia cantada.

El día 2, fiesta de San José, predicará el M. I. Sr. D. Pedro Riaño, canónigo.

Por la tarde, a las siete, rosario, estación mayor, motete y gozos de la Santísima Virgen de San José y del Patriarca San Benito Abad.

A continuación, los tres días sermón a cargo del mismo orador sagrado. Se terminará con la reserva y bendición, dándose a adorar la reliquia del Santo.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Jesús Salz Calvo, Segundo Gutiérrez Salz, Carlos Miguel Moreno, Fernando Vicario del Río, Miguel López de la Hera, María Josefa García Llorante.

Matrimonios.—Alvaro Manso Barbadillo, con Antonia Urbano Iglesias, a las once en San Lesmes.

Teodoro Santaolalla Pequeño con Felisa Arribas Elena, a las ocho, en San Pedro y San Felices.

Ignacio Revilla Ibeas con Carmen García Cebrero, a las siete, en San Lesmes.

Julian San Martín Santiago, con Jesusa González Mesones, a las ocho en San Lesmes.

El lunes se celebrarán:

Valeriano Ruiz Pérez, con Benedicta Colina de la Fuente, a las diez y media, en San Gil.

Prudencio Palchan del Mazo, con María Nieves Calleja del Mazo, a las once y media, en el Carmen.

Defunciones.—Emilia Gallo Sánchez, de Burgos, 26 años, General Mola, 4.

Nicolasa San García, de Mora de Asunción (Gerona), 89 años, Casa Caridad.

Feliciano Iñiguez Ruiz, de Padilla de Hoz de Arriba, 39 años, Hospital Provincial.

### OPOSICIONES BANCO ESPAÑA Y BANCA PRIVADA, CONTABILIDAD, IDIOMAS, TAQUIGRAFIA. Preparación general para otras oposiciones, Documentaciones, etc.

### ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 10, 1.º. Telf. 1483. Burgos



**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

**Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

### Fernández - Villa Hermanos

BANQUEROS  
Casa fundada en 1872  
BANCA - BILSA - CAMBIO  
Compra de oro - Pago de cuentas  
CAJA DE AHORROS